[bookmark: OLE_LINK1]乌鲁木齐市重点领域科技创新攻关“揭榜挂帅”工作指引

[bookmark: OLE_LINK5]为探索“揭榜挂帅”新型科技计划项目组织形式，调动全社会力量攻克或解决我市产业和社会发展急需解决的技术难题或共性需求，提升重点行业技术水平，结合我市实际，根据《乌鲁木齐市重点领域科技创新攻关“揭榜挂帅”实施管理办法》（乌科发〔2024〕33号），为明确市“揭榜挂帅”项目管理细化要求，确保认定管理工作规范、高效地开展，制订本指引。
1、 功能定位
（一）定义
“揭榜挂帅”工作聚焦我市重点产业发展中的关键、核心、共性技术和科技成果转化项目，以公开征集、公开发布、公开支持的方式，引导社会力量揭榜攻关，推动成果落地转化，为促进我市高质量发展。
（2） 分类
根据榜单需求不同，分为技术攻关类项目和成果转化类项目。
1.技术攻关类项目。重点解决制约我市重点优势产业和新兴产业发展以及重大应急攻关的关键技术难题或科研需求，能够显著提升我市产业核心竞争力，辐射带动相关产业技术水平提升，促进发展的“卡脖子”技术攻关项目。
2.成果转化类项目。重点推动高校、院所已有重大科技成果，通过与市域具有相应成果转化能力的企业合作，由合作企业推动实现落地转化和产业化。
[bookmark: OLE_LINK3]二、组织管理
[bookmark: OLE_LINK2]（一）榜单征集。围绕我市统筹推进的装备制造、生物医药、化工、新能源、新材料、纺织服装、绿色食品加工、信息技术、商贸物流、现代都市农业等重点产业领域，根据实际需要选取重点支持的行业领域开展征集。申报条件所要求的项目总投入不低于500万元，是指包括项目单位自主投入的小试、中试和拨付揭榜单位的研发投入资金总和。申报单位已超过限项的，可作为需求方申报发榜征集解决方案，但不再给予立项支持。需求指南征集发布时间原则上不低于30天。成果转化类需求，应由有资质的科技成果评价机构或相关行业协会、学术委员会以及高校、科研院所设立的知识产权管理机构或技术转移中心等出具评价和推荐意见。原则上不受理涉密项目对外发榜。
[bookmark: OLE_LINK4]（二）榜单发布。组织专家对申报需求的创新性、必要性、可行性等进行同行评议，对技术攻关需求必要时可实地考察，重点遴选出影响力大、带动性强、应用面广的关键核心技术。成果转化类需求也可通过技术创新成熟度评价或委托第三方科技成果机构评价等方式进行遴选。为推动形成“研发+转化”的创新发展模式，鼓励各地高校、科研院所研发的成果在我市发布。榜单发布时间原则不低于15天。
（三）揭榜对接。揭榜方与需求方在本项目中不存在关联关系。管理部门可按需要向需求方提供揭榜单位的审查评估意见，推动供需双方选择对接，符合条件的揭榜方需在规定时间内提交项目可行性方案，视为揭榜。各类合作单位联合揭榜的，应确定一家符合揭榜条件的单位作为牵头责任单位，对接揭榜。成果转化类项目实施中所的科技成果及相关知识产权，由需求方与揭榜方在揭榜协议中对其归属、使用及利益分配予以明确约定，避免产生纠纷。
（四）专家评榜。组织专家开展揭榜方案评审，在需求方无法确定唯一合作对象的情况下，在征得揭榜方同意后可采取“赛马制”平行启动，原则上每个项目参与“赛马制”的揭榜方不超过3家。在揭榜期限前未完成揭榜的，可在下一批重新申报。
[bookmark: _GoBack]（五）开榜公告。对揭榜成功、确定将按立项程序予以公示。公示有异议的，可要求发榜方提出答辩意见，按照异议处理有关规定办理。需求方可按照意愿，在公示期按照发榜约定条件自主与揭榜方正式签订揭榜协议。通过揭榜评审，但最终需求方与揭榜方未达成协议的，视为未完成揭榜，不再进入后续立项流程。可在下一轮揭再次重新申报。
（六）资金拨付。给予项目投入总额的40%支持，是指项目需求方拨付揭榜方的揭榜金额总投入40%，不包含揭榜资金以外企业在该项目的研发投入。积极鼓励成果转化类项目引入各类风险投资等，加速促进成果转化落地。对予以技术入股或其他合法方式“揭榜挂帅”开展技术攻关的，积极指导享受相关税收优惠政策，对技术入股股权评估资金不予以研发和成果转化支持。
（七）项目管理。“揭榜挂帅”项目原则按照市科技计划项目要求进行管理。项目立项后，不得降低项目考核指标，不得更换揭榜方，项目负责人（首席科学家）在揭榜攻关期间不得随意更换。揭榜任务完成后，由科技部门或委托第三方，对需求方和揭榜方进行联合验收，形成书面验收意见。由符合条件的会计师事务所出具专项审计报告，资金需按照市级科技计划项目资金管理的规定列支。
三、有关要求
（一）市科技局负责科技项目“揭榜挂帅”的具体组织工作，各区（县）应积极响应并积极组织推荐行业骨干企业等申报技术攻关需求项目，积极指导辖区内高校、院所申报成果转化需求。
（二）需求单位、揭榜方应加强科研诚信管理。本着实事求是的精神，严格遵循科研诚信有关规定，坚决杜绝弄虚作假、串通控榜等不良行为发生。
（三）鼓励需求方与揭榜单位建立长期协同创新合作机制。对双方联合组建产学研合作新型研发实体或合作建立技术创新平台的，积极推荐申报各类科技创新平台。
（四）“揭榜挂帅”项目实施业主制和项目经理人制。需求方作为业主需承担项目实施的总体责任，并签订业主责任书，并遴选具有科研管理经验的管理人员作为项目经理人，具体负责项目过程内部监督管理。
本工作指引与《乌鲁木齐市重点领域科技创新攻关“揭榜挂帅”实施管理办法》（乌科发〔2024〕33号）有效期一致。




