《乌鲁木齐市财政衔接推进乡村振兴补助资金管理实施细则》政策解读

乌鲁木齐市财政局、农业农村局（乡村振兴局）、林业和草原局（市园林管理局）、民宗局联合印发了《乌鲁木齐市财政衔接推进乡村振兴补助资金管理实施细则》（乌财规【2022】1号），现就我市财政衔接推进乡村振兴补助资金管理实施细则政策解读如下：
一、背景介绍
习近平总书记在2020年中央农村工作会议上强调，脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。2021年4月29日经第十三届全国人大常委会第二十八次会议审议通过《中华人民共和国乡村振兴促进法》。2022年3月《新疆维吾尔自治区乡村振兴促进条例》开始实施。
为贯彻落实《中共中央 国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》精神, 加强过渡期财政衔接推进乡村振兴补助资金（简称衔接资金）管理，根据《财政部、国家乡村振兴局、国家发展改革委、国家民委、农业农村部、国家林业和草原局关于印发〈中央财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法〉的通知》（财农〔2021〕19号）和自治区财政厅、乡村振兴局、发展改革委、民委（宗教事务局）、农业农村厅、林业和草原局关于印发《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》的通知（新财规〔2021〕11号），结合我市实际，特制定本实施细则。
《实施细则》共包括总则、资金使用、资金分配与管理、资金申请与拨付、资金监督与问责等共5章33条，健全和完善了我市财政衔接推进乡村振兴补助资金管理机制，确保财政衔接资金使用的合规性，坚持资金使用和安全高效相统一。
二、起草《实施细则》的目标
财政衔接推进乡村振兴补助资金管理实施细则推行后，进一步规范项目资金安排、资金监管、资金衔接等方面的具体规定，确保项目资金来源、资金使用和监管符合国家法律法规要求，对使用不当、挪用或滞留项目资金的行为严格执法。
三、《实施细则》的主要内容
《实施细则》共五章，三十三条。第一章总则，主要明确资金来源及各部门（单位）分别承担的职责；第二章资金使用，明确衔接资金用于支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的方面；第三章资金分配与管理，明确资金分配与管理的具体流程与要求；第四章资金申请与拨付，明确资金申请的程序及条件；第五章资金监督与问责，从全面绩效管理、行业部门监督到社会监督做了明确要求；明确细则的施行时间和废止文件等事项。
4、 《实施细则》新旧政策对比
《乌鲁木齐市财政衔接推进乡村振兴补助资金管理实施细则》（乌财规〔2022〕1号）是为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接而制定的，相较于《乌鲁木齐市财政专项扶贫资金管理实施细则》（乌财农〔2020〕16号），在资金用途、支持对象、分配因素等方面都有调整优化，具体对比如下：
资金名称：前者将资金名称调整为 “财政衔接推进乡村振兴补助资金”，体现了资金使用方向从单纯扶贫向乡村振兴衔接过渡的转变。
资金用途：两者都明确资金不得用于单位基本支出、交通工具及通讯设备购置、修建楼堂馆所等与扶贫或乡村振兴无关的支出。但在具体用途上有差异，专项扶贫资金主要围绕脱贫攻坚，用于扶贫发展、以工代赈等，重点是帮助贫困人口脱贫，衔接资金则更侧重于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。
资金分配：两者都采用因素法分配资金。专项扶贫资金分配因素主要是建档立卡贫困人口规模、贫困村个数等反映贫困状况的基础性因素，以及任务性因素和结果性因素。衔接资金分配因素则为相关人群数量及结构、相关人群收入、政策因素、绩效等考核结果，更注重整体的乡村发展情况和政策导向，并且强调对国家和自治区乡村振兴重点帮扶县予以倾斜。
[bookmark: _GoBack]项目审批权限：两者均将项目审批权限下放到县级。但衔接资金管理办法规定县级可统筹安排不超过 30% 的到县衔接资金，支持非贫困村发展产业、补齐必要的基础设施短板及县级乡村振兴规划相关项目，体现了在资金使用上给予县级更大的统筹权，以更好地适应乡村振兴阶段的多样化需求。
绩效管理：《乌鲁木齐市财政衔接推进乡村振兴补助资金管理实施细则》进一步强化了绩效管理，要求各地衔接资金执行进度纳入自治区衔接资金绩效考评内容，严禁虚列支出、以拨代支虚增预算执行进度，要定期清理盘活历年结转结余资金，对资金使用效益和规范管理提出了更高要求。
5、 其他事项
本实施细则自2022年7月1日起施行，《乌鲁木齐市财政专项扶贫资金管理办法实施细则》（乌财农〔2020〕16号）同时废止。

政策文件：乌鲁木齐市财政局、农业农村局（乡村振兴局）、林业和草原局（市园林管理局）、民宗局关于印发《乌鲁木齐市财政衔接推进乡村振兴补助资金管理实施细则》的通知
