乌鲁木齐市价格监督检查局2018年

依法行政工作开展情况报告

今年以年来，我局依法行政工作在自治区发改委、市发改委和市委的正确领导和关心支持下，紧紧围绕稳定价格总水平这一首要任务，以市委、市政府提出的经济工作为中心，突出价格监管重点，开展价格收费专项检查，着力整治民生价格问题，维护市场价格基本稳定，加强市场价格监管，强化价格服务，为推进我市经济稳步发展创造良好的价格环境做出了积极的贡献。

完善机制，依法行政组织保障有力

（一）领导重视，制度建设
１、认真贯彻落实乌鲁木齐人民政府《全面推行依法行政加快建设法治政府重大实施方案（2015—2020）》，积极与牵头部门对接，根据权责认真完成好各项工作任务。我局领导始终要求依法行政理念要贯彻在全局各项具体工作中，并多次安排了宣传、监督、检查等具体工作，在处理重大案件时，继续坚持重大案件审理委员会制度。
２、坚持目标考核制度，我们将依法行政工作始终纳入到全局的总体目标之中，同部署、同检查、同考核、同奖惩，全局上下形成纵到底，横到边、上下联动的目标管理运行机制。
３、年初局领导与各处室，各处室处室长与干部层层签订《乌鲁木齐市发展和改革委员会依法行政责任状》和《乌鲁木齐市发展和改革委员会依法行政目标责任书》从四个方面、十九项具体内容对全委依法行政工作进行分解量化、并将其作为年终目标责任制考核的重要内容。

（二）加强培训，培养依法行政的法治思维

１、我局从狠抓业务学习入手，提升价监队伍的执法水平，每周五为科室业务学习时间，每月第三周周五为集中业务学习时间。

２、坚持每月由一名科室领导结合工作开展情况进行统一授课，宣讲政策，答疑解惑，取得了较好的学习效果。

３、为规范价格行政处罚案卷的立卷、归档和利用，　　为更准确的认定价格违法案件事实，规范价格行政处罚证据的收集、审查。我们印制了国家发改委修订的《价格监督检查案卷管理规定》、《价格行政处罚证据规定》以及《价格行政处罚文书示范文本》等，并组织市、区两级价格监督检查干部认真学习领会有关精神。

４、全年共派干部参加了各类培训班16人次，并在业务学习中进行汇报、交流。

５、为加强对区县价监队伍的工作指导，结合区县行政执法目标考评中存在的问题，组织召开市区价格监督系统局长联系会，对行政执法中存在的问题进行规范，提高我市执法人员工作水平及执法能力起到了积极的促进作用。

６、不定期召开各类业务培训及调研，加强对区县工作指导和检查。

（三）加大宣传，营造依法行政的社会环境
１、充分发挥传统媒体的作用，今年以来，接受了多家广播电台、新闻媒体的采访，主要对广大市民关注的热点问题进行了认真解答，使更多的市民了解了我市关于深化价格改革，规范价格行为，保护消费者和经营者合法权益等方面的政策和法规；
２、实时更新《乌鲁木齐之窗》网页，为前来办事群众提供规范的服务指南，接受群众监督，及时回答和反馈网民意见；
３、充分运用市发改委自有的门户网站，政务微博、微信平台，将我局部门职能、政策法规、价格标准、价格投诉、价格鉴证、价格监测等事项在网上公布，第一时间发布有关政务信息，达到了很好的宣传效果。
４、在“315”消费者权益日活动期间，自治区、乌鲁木齐市、各区县联合在万达广场开展价格法律、法规、政策宣传活动，大力宣传“12358”举报电话及受理平台，向群众发放宣传资料5000余份，现场解答价格咨询、受理价格举报10余件。市发改委5个“访惠聚”工作队开展了以“维护消费者合法权益 共创和谐消费环境”为主题的送法下基层、下社区活动。各社区悬挂3.15活动主题横幅，设立价格法律法规咨询台、价格举报投诉台，开展专题宣讲，制作主题鲜明、通俗易懂的活动展板。
二、依法行政工作开展情况
（一） “双随机一公开”制度落实情况

１、坚持依法行政公示制度，通过市发改委网站将我委最新调整并增加的权责清单进行公示（行政处罚10个）。
２、按照市人民政府办公厅《关于印发乌鲁木齐市推广随机抽查规范事中事后监管实施方案的通知》（乌政办〔2016〕44号）要求，我局和全社会节能监督局制定抽查事项清单、抽查机制、建立一单二库，并将此项工作纳入重点检查工作中，对电力、供水价格、电信、商品房销售价格、教育收费等重点领域进行检查，检查电信领域单位3家、城市供水单位18家、教育机构35家、供气、供暖单位20家。 
（二）行政处罚自由裁量权细化标准执行情况

严格执行《乌鲁木齐市发展和改革委员会规范行政处罚自由裁量权适用规则》，根据《适用规则》中梳理出16项行政处罚事项和细化分解的90条具体标准，有效的增强了执法人员行使行政自由裁量权的针对性和操作性，压缩了执法人员随意裁量的弹性空间，实现以标准化促进规范化的目的。

（三）依法行政情况

１、坚持行政处罚案件说明理由制度，要求案件经办人在听证报告、案件调查终结报告、行政处罚决定书或者其他处理决定中将处罚裁量的情况进行表述，对不予、减轻、从轻或从重行政处罚的必须说明理由；
２、坚持重大处罚案件集体讨论与备案制度，成立的案件审理委员会对重大疑难案件集体讨论决定并对违法行为的罚款幅度进行审定，并严格按照《乌鲁木齐市重大行政处罚决定备案审查办法》规定及时报送统计报表；
３、坚持行政执法过错追究制度，对不严格执行行政处罚自由裁量标准的单位和个人进行通报批评，视情节追究过错责任。

４、为规范全市价格市场，坚决取缔违规设立的各项违法行为，每年不定期开展各种专项检查，加大各类收费清理活动的查处、检查力度。2018年1月至12月，市价监局各类价格违法案件39件，没收违法所得432.66万元，罚款0.19万元，退还用户575.48万元，上缴财政432.85万元，实现经济制裁1008.33万元，尚未收缴违法所得金额为5,309,365.68元。

５、继续发挥12358价格举报电话的作用，畅通举报渠道，认真受理群众投诉，及时化解价格矛盾，切实维护正常的市场价格秩序。截止10月15日，“12345” 市长热线、举报处办公电话共受理各类举报、投诉、咨询4305件（其中价格咨询3680件，占85.48%；价格投诉398件，占9.24%；价格举报210件，占4.87%；信访16件，占0.37%；来人来访1件，占0.02%），投诉、咨询办结4208件，办结率为98%。

６、加强各区、县价格监督检查行政执法工作验收情况，根据《关于下发“乌鲁木齐市区、县价格监督检查日常工作及行政执法监督综合目标考核办法（试行）”的通知》，拟定于九月初开展价格监督检查行政执法验收工作，考核验收小组采取“听、评查、议”的方式，对各区、县价格监督检查日常工作、行政执法、价格服务、价格诚信建设等内容进行验收评比。针对案卷评查中发现的问题，及时分析讨论，查找问题及原因。对行政执法案卷评查结果进行通报，表彰评选出的优秀单位及优秀案卷，督促各区县加强自我检查，制定整改措施，规范行政执法行为。

三、下一步工作打算
下一阶段，我们将按照市委市政府的要求，继续落实依法行政各项工作，坚持把依法行政与机关作风、效能建设和绩效考核相结合，进一步强化依法行政的指导、监督力度，提高依法行政水平，重点做好以下两个方面的工作：

（一）贯彻落实《全面推行依法行政加快建设法治政府重大实施方案（2015—2020）》的各项工作，将按照职责分工和牵头部门工作安排，分年度分步骤，进一步转变服务职能，完成依法行政工作目标。

（二）继续贯彻落实国家、自治区、市政府出台的政策和法规，不断加大培训和宣传力度，不断增强价监系统工作人员依法行政意识，提高依法行政能力,做到履职到位不缺位、尽责依法不越界，提高依法行政能力和依法管理水平。
二〇一九年三月二十五日
