 关于印发《乌鲁木齐市鼓励新建独立式公共停车库建设用地管理的九条措施》的函
各区人民政府、乌鲁木齐经济技术开发区、高新技术产业开发区、甘泉堡经济技术开发区管委会、市发改委、市交通局、市生态环境局、市住建局、市国资委、市市场监督管理局、市林草局：
《乌鲁木齐市鼓励新建独立式公共停车库建设用地管理的九条措施》已经市第十七届人民政府第93次常务会议研究通过，现印发给你们，请认真抓好贯彻执行。
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附件1：
 
乌鲁木齐市鼓励新建独立式公共停车库
[bookmark: _GoBack]建设用地管理的九条措施
 
为贯彻落实《国务院办公厅转发国家发展改革委等部门关于推动城市停车设施发展意见的通知》（国办函〔2021〕46号）精神，按照住房城乡建设部 原国土资源部《关于进一步完善城市停车场规划建设及用地政策的通知》（建城〔2016〕193号）要求，合理配置停车设施，提高空间利用效率，推进建设用地的多功能立体开发和复合利用，鼓励社会资本参与独立式公共停车库建设，逐步缓解停车难问题，结合我市实际，制定以下措施。
一、强化规划引领
（一）科学编制城市停车设施专项规划（以下简称专项规划）。依据国土空间规划和城市综合交通体系规划，由城市停车行业主管部门负责修编专项规划。专项规划应符合《城市停车规划规范》（GB/T 51149-2016）、《城市停车设施规划导则》、充电基础设施建设等相关要求，并与详细规划做好衔接。经依法批准的专项规划中有关公共停车设施空间布局和用地需求等要求，应及时纳入国土空间详细规划及国土空间规划“一张图”实施监督信息系统，作为公共停车库建设管理的依据。
 二、鼓励综合开发利用
（二）单独新建50个及以上泊位的独立式公共停车库，在不改变用地性质、不减少停车泊位的前提下，允许配建一定比例的附属商业建筑面积，原则上不超过总建筑面积的20%。配建附属商业建筑面积比例要求纳入建设用地规划条件。配建的附属商业设施部分须按商业用途缴纳土地出让金。
（三）新建独立式公共停车库充电设施配建标准参照国务院办公厅《关于加快电动汽车充电基础设施建设的指导意见》（国办发〔2015〕73号）等相关文件执行。
三、加大用地供应
（四）自然资源部门应当将停车库用地纳入国有建设用地供应计划。闲置土地依法处置后，规划用途符合要求的，可用于独立式公共停车库用地供应。城市停车行业主管部门应加强公共停车库建设的统筹协调、督促检查等工作，并同步完善停车库周边车位信息明示和停车智能化引导等设施。
（五）结合城市更新改造，积极增加独立式公共停车库用地，补齐区域内停车不足的短板。3000平方米以下的地块（含城市边角地、收储用地、闲置地）可优先保障停车需求，鼓励建设立体停车库，提高土地利用效率。如涉及林地、草地、园林绿地，须依法按程序申请办理占用林地、草地、园林绿地审批及农用地转用手续；涉及环境敏感区的独立式公共停车库建设项目，需依法办理环境影响评价手续。
（六）促进城市建设用地的复合利用，结合停车设施专项规划，充分利用地下空间分层规划停车库。在城市道路、广场、公交场站以及新建公园绿地等公共设施非自有用地地下空间建设公共停车库，征得相关行业主管部门同意后，地下空间可以单独供应。城市新建公园绿地地下空间的开发利用应当符合国家、自治区和本市有关法律法规、规范标准，保证周边现状古树名木的安全，覆土深度需满足地面植物生长要求、城市绿地使用功能和游憩安全。
四、细化土地供应方式
（七）新建独立式公共停车库用地应以公开出让（租赁）方式供应，支持以长期租赁、先租后让、租让结合等方式供应公共停车库用地。独立式公共停车库按公共服务项目用途征缴土地出让价款（租金），其中地下公共停车库土地出让价款（租金）参照《乌鲁木齐市城市地下空间开发利用管理办法》（乌政办规〔2024〕2号）执行。
（八）合理设定新建独立式公共停车库用地使用年限。以出让方式供应的独立式公共停车库用地，出让年限不超过50年。以租赁方式供应的独立式公共停车库用地，租赁年限应在合同中约定，租赁期限一般不低于5年，不超过20年。以先租后让、租让结合方式供应的独立式公共停车库用地，租赁期限不得超过5年，与后续出让年期之和最高为50年。
五、规范产权登记手续
（九）新建独立式公共停车库项目在签订出让合同和租赁合同时约定：独立式公共停车库建设用地使用权可以整体转让和转租，不得分割转让和转租；取得不动产权证的停车库建设用地使用权及房屋所有权，可以办理转移登记及设定抵押权。
本措施适用于乌鲁木齐市行政辖区范围内新建独立式公共停车库。本措施中独立式公共停车库是指单独建造的，具有独立完整的建筑主体结构与设备系统并且为公众服务的停车库。
本措施自2025年6月12日起施行，有效期5年。法律、行政法规另有规定的，从其规定。

