
乌政办〔2006〕83号

关于进一步明确乌鲁木齐市城镇职工

基本医疗保险有关问题的通知

乌鲁木齐县、各区人民政府，乌鲁木齐经济技术开发区、高新技术产业开发区管委会，市属各委、局、办：

为了进一步明确城镇职工基本医疗保险有关问题，根据《乌鲁木齐市城镇职工基本医疗保险制度改革实施方案实施细则》（乌政办[2000]149号）等有关规定，结合本市实际，现就有关事宜通知如下：

一、职工个人以本人上年度月平均工资收入为缴费基数。职工工资总额按照国务院《关于机关和事业单位工作人员工资制度改革后劳动统计若干问题的通知》和国家统计局《关于工资总额组成的规定》的有关规定执行。

二、用人单位应当按规定及时足额缴纳城镇职工基本医疗保险费和大病医疗救助金。未及时足额缴纳城镇职工基本医疗保险费的，不记入医疗保险个人账户，从次月起暂停享受基本医疗保险统筹基金支付的医疗待遇，其中断缴费期间不计入缴费年限。

用人单位按规定补清欠缴的医疗保险费和滞纳金后，方可补记个人帐户和缴费年限，并支付相关医疗费用。

三、参保职工基本医疗保险费用计算年度为当年1月1日至当年12月31日。参保人员跨年度住院的，其医疗费用的计算日期为实际入院日期。

四、用人单位有下列情形之一的，应按照有关规定办理社会保险变更登记或注销登记手续：

（一）发生合并、分立、破产、撤销、解散的；

（二）单位名称、地址、单位类型、法定代表人或负责人、开户银行登记事项发生变更的；

（三）与职工建立或解除劳动关系的。

五、社会保险经办机构应当向社会公示基本医疗保险个人账户查询方式，并按月向用人单位出具基本医疗保险费缴纳证明。

六、参保人员调离本市（包括出国定居）的，个人帐户余额可一次性退还本人或转入其户口所在地的社会保险经办机构。从外地将基本医疗保险关系和个人医疗帐户资金转入本市的，由社会保险经办机构将转入资金并入本人医疗保险个人帐户，其缴费年限合并累计计算。

七、参保人员参军入伍或进入中等专业以上院校学习，并与用人单位终止、解除劳动关系或工作关系，停止缴纳基本医疗保险费的，个人帐户存额可一次性退还本人或封存，再续保时，缴费年限合并累计计算。

八、参保人员在被判刑、劳动教养期间停止缴纳基本医疗保险费的，不享受基本医疗保险待遇，个人帐户存额予以封存并继续计息。刑满释放或解除劳动教养后，个人帐户存额继续使用。

九、参保人员就医必须持本人的社会保险IC卡和本人身份证到定点医疗机构就诊，方可享受城镇职工基本医疗保险待遇。所发生的门、急诊和住院医疗费用中，由个人负担的部分，参保人员可使用个人医疗帐户余额或现金支付；按规定应由基本医疗保险统筹基金支付的费用，由定点医疗机构记帐并与社会保险经办机构结算。

十、参保人员不得将本人的社会保险IC卡转借他人使用。转借IC卡致使医疗保险基金被冒领的，冻结该医疗保险卡使用期半年，并追回冒领金额。冻结期间所发生的医疗费用，全部由本人承担。

十一、基本医疗保险统筹基金最高支付限额是指一个自然年度内，纳入基本医疗保险支付范围的住院医疗费用。年度最高支付限额为3.6万元，超过最高支付限额的费用，可由大额医疗救助金支付。

十二、参保人员因公出差、学习、经批准探亲或长期派驻外地以及退休后异地安置的，在本市行政区以外当地医疗保险定点医疗机构就诊发生的医疗费用，先由个人垫付，治疗结束后，可持本人社会保险IC卡、复式处方、有效医疗收费票据、出院证、医院等级证明、病历复印件等资料到本市社会保险经办机构办理结算手续。其基本医疗保险待遇、基本医疗保险用药范围、治疗项目及服务设施范围标准，按本市基本医疗保险有关政策规定执行。

十三、办理了医疗保险异地备案登记的参保人员，其个人帐户资金，应由社会保险经办机构于次年4月1日前，将个人帐户的余额拨付至用人单位或通过银行、邮局支付给本人。
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