关于印发《关于开展老旧厂房更新

改造工作的意见》的通知

乌自然资规〔2023〕1号
乌鲁木齐县、各区人民政府、乌鲁木齐经济技术开发区（头屯河区）、高新技术产业开发区（新市区）、甘泉堡经济技术开发区管委会，市属各委、局、办：

《关于开展老旧厂房更新改造工作的意见》已经市十七届人民政府第37次常务会议研究通过，现予以印发，请遵照执行。
附件：关于开展老旧厂房更新改造工作的意见

乌鲁木齐市自然资源局        乌鲁木齐市城乡规划管理局

乌鲁木齐市建设局

2023年6月9日

（此件公开发布）

附件：

关于开展老旧厂房更新改造工作的意见

为推动我市老旧厂房转型升级、功能优化和提质增效，促进土地资源集约高效利用，实现以存量空间资源支撑增量产业发展。依据《中华人民共和国城市房地产管理法》《关于支持新产业新业态发展促进大众创业万众创新用地的意见》（国土资规〔2015〕5号 ），制定本意见。

一、适用范围

本意见适用于乌鲁木齐市范围内老旧厂房现状的更新改造（含内外部装修改造，局部翻新、改建、扩建）。本意见所称老旧厂房包括老旧工业厂房、仓储用房及相关工业的存量空间及设施。

工作流程

（一）确定实施主体。原产权单位（产权人）或由原产权单位（产权人）授权的运营主体均可作为实施主体。

（二）编制方案。由项目实施主体编制老旧厂房更新改造实施方案，在满足房屋质量安全、消防、环保的前提下，明确改造范围、内容、方式、建筑规模及使用功能、建设计划、资金筹措方式、运营管理内容等事项。实施方案应征求原产权单位（产权人）意见。
（三）项目初审。实施主体将老旧厂房更新改造实施方案报送辖区人民政府，由区（县）人民政府组织区（县）发改委、规划局、自然资源局、生态环境局、建设局等相关单位对方案进行初审。对具备改造条件的项目，由辖区政府将初审意见推送至市规划局、市自然资源局和市建设局进行复审。由市规划局对改造方案进行规划技术审查；由市自然资源局对土地使用方式、年期进行审查；由市建设局对施工、消防、质量安全方案进行审查。

（四）项目审批。经初审合格的项目，实施主体可持相关资料，按以下程序申请办理相关手续：

1. 规划部门。明确可改变规划使用性质的用地面积和建筑规模，并致函市自然资源局。负责对更新改造方案进行规划技术审查，明确建筑立面风貌、色彩及材质等相关规划要求。

2. 自然资源部门。依据规划部门出具改变用途的规划意见，属临时改变用途的，按产权单位（产权人）申请临时改变用途期限，征缴土地出让价款（土地收益金），原土地使用权用途类型不变，不办理不动产权证书变更登记；属永久改变用途的，可为产权单位（产权人）按协议出让或租赁方式办理改变用途手续，征缴土地出让价款（租金），变更土地用途及使用权类型，同时办理不动产证变更登记。

对于国家鼓励和支持的新产业、新业态项目，由各区（县）会同相关行业主管部门提供符合条件的证明后，可享受一定年限内继续按原用途和土地权利类型使用土地的过渡期支持政策，过渡期不超过5年。过渡期满的结合企业意愿以协议出让或者租赁方式办理相关用地手续。

3．建设部门。对实施主体依法依规编制施工图设计文件和消防设计图审查后，按规定办理施工许可手续。对项目改造过程中消防和质量安全进行监管，在企业完成项目建设工作后完成竣工验收的相关工作。

三、工作要求

（一）科学规划，有序推进

各区（县）要对辖区老旧厂房现状进行摸底调查，建立老旧厂房更新台账，结合落实街区控规，科学制定工作计划，有序推进老旧厂房更新工作。各区（县）要明确老旧厂房改造利用业态准入标准，对老旧厂房改造利用要审慎严谨，在合理评估基础上，充分征求相关产业部门意见，优先用于发展符合我市功能定位的新产业、新业态，防止房地产化。

（二）统筹协调，全程监管

各区（县）应建立工作机制，明确责任分工，协调相关部门，研究解决老旧厂房更新改造中遇到的问题，同时要建立老旧厂房更新改造项目前期审核、中期监督、后期评估、全程监管的全生命周期管理模式，促进土地资源集约高效利用。

（三）明确权责，保障权益

实施主体在编制老旧厂房更新改造实施方案时，应明确遇到因公共设施、公益事业需要政府征收等不可抗力情况时，对于承租人的租金、房屋价值以及停产停业等方面补偿措施；在租赁合同到期后，承租方对老旧厂房更新改造投入资产的处置方式等权责内容。

（四）创新方式，先行先试

鼓励各区结合实际改革创新，大胆尝试，优先选取具有代表性的老旧厂房更新改造项目开展试点，创造可复制、可推广的经验。

本意见由市自然资源局、市城乡规划管理局、市建设局负责解释。
本意见自发布之日起30日后实施，有效期5年。《关于印发<关于开展老旧厂房更新改造工作的意见>的通知》（乌自然资函〔2023〕965号）同时废止。


