

[bookmark: _GoBack]关于印发《关于落实自治区科技厅厅地联动
机制推进项目合作的实施方案》的通知

乌鲁木齐县、各区人民政府，乌鲁木齐经济技术开发区、高新技术产业开发区、甘泉堡经济技术开发区（工业区）管委会，市属各委、办、局，各县级事业单位，各大中型企业：
    《关于落实自治区科技厅厅地联动机制推进项目合作的实施方案》已经市委、市人民政府同意，现予以印发，请认真遵照执行。



                         乌鲁木齐市人民政府办公室
                              2023年4月23日

关于落实自治区科技厅厅地联动机制
推进项目合作的实施方案 

为深入贯彻落实自治区科技创新大会精神，按照《关于强化科技创新支撑引领作用推动新疆经济社会高质量发展的意见》（新党发〔2022〕9号）和《关于印发<科技厅实施厅厅、厅地联动项目工作方案>的通知》（新科资字〔2022〕100号）要求，结合我市实际，制定本方案。
一、指导思想
坚持“四个面向”，紧紧围绕产业链创新链深度融合，聚焦高质量发展主线，集聚科技创新资源，充分调动市、区两级共同参与自治区重大科技项目，共同凝练科技需求、共同设计研发任务、共同组织项目实施，一体化推动重大科技成果产出和转化应用，壮大和培育地方特色优势产业，形成协同聚力科技创新工作格局，为推动产业升级、经济转型提供科技支撑。
二、基本原则
（一）坚持需求牵引。厅地联动项目必须面向我市行业共性技术难题和产业发展面临的关键核心技术问题，项目实施将对行业和产业发展带来巨大的推动作用，有力提升科技创新在经济社会发展中的支撑引领作用。
（二）坚持合力攻坚。厅、市、区（县）之间将共同凝练科技需求，确定攻关任务，联合组织实施，共同推进技术研发与成果转化，着力实现全产业链的技术研发与成果应用，推动科技与经济的紧密结合。
（三）坚持体制创新。通过联合推动厅地项目，引导各区（县）加大科技投入，统筹配置项目、平台、人才、资金等要素，促进科技更加紧密地为经济社会发展服务，有力提升项目绩效。
（四）坚持优化布局。通过厅、市、区（县）联动，做到集成三级科技资源使用，着眼近期与长远相结合，优化科技资源配置，实现科技资源利用效果的最大化。
三、工作任务
厅地联动项目，由自治区科技厅会同乌鲁木齐市、各区（县）联合实施。乌鲁木齐市科技部门将与相关部门、各区（县）联合做好以下工作：
（一）共同凝练科技需求。紧密围绕我市经济社会重大决策部署，凝练提出科技需求报送自治区科技厅。由自治区科技厅组织专家论证，通过充分协商，自治区科技厅组织编写形成厅地联动科技计划项目申报指南。
（二）共同设计研发任务。在自治区科技厅统筹下，乌鲁木齐市科技部门与各区（县）共同设计重大项目研究任务，确定项目组织管理形式。
（三）共同组织项目实施。按照自治区科技厅要求，联合开展项目全过程管理，实施情况检查评估和结题验收，确保项目取得预期成效。
（四）共同抓好科技成果转化应用。市、区（县）联动推动厅地联合项目，实现创新链与产业链深度融合，推动基础研究、技术研发、成果转化的全产业链开发，着力做好科技成果在各区（县）落地转化工作，切实转化为促进经济社会发展的现实生产力。
四、相关要求
（一）厅地联动项目原则上按照自治区科技厅重大科技专项和重点研发任务专项进行管理，乌鲁木齐市、各区（县）联动实施。
（二）厅地联动项目由自治区和乌鲁木齐市、区（县）共同出资，依据产业发展规模、资金投入强度和技术攻关难度等最终确定财政支持额度。乌鲁木齐市按照自治区支持资金给予1:1匹配。配套资金由市本级与各区（县）共同支持匹配，标准参照各区（县）情况分为四个类型:一类区域为甘泉堡经济技术开发区（工业区）；二类区域为米东区、经开区（头屯河区）、高新区（新市区）、水磨沟区；三类区域为天山区、沙依巴克区；四类区域为达坂城区、乌鲁木齐县。市本级财政资金与区（县）财政资金匹配比例为:一类区域自行承担；二类区域为0.5:0.5；三类区域为0.6:0.4；四类区域为0.7:0.3。同等条件下匹配资金比例高的优先给予支持。
（三）各区（县）要切实做好行业领域内重点项目的征集和筛选工作，重点突出制约行业发展的卡脖子问题。要突出主导优势产业，落实支持资金，明确保障措施。
五、工作措施
（一）加强组织领导。建立市、区（县）联合推进厅地联动科技项目机制，压实责任、明确任务，统筹推进项目设计与组织实施等各项工作。
（二）建立协调推进机制。市科技局、财政局联合定期召开厅地联动项目推进会议，共同研究解决有关重大问题，集成资源，形成推动工作落实的合力。
（三）强化督导检查。按照自治区科技厅要求，乌鲁木齐市科技局与区（县）相关部门根据项目实施进度安排或管理需要，对项目实施情况及时进行检查评估，确保项目实施进度与质量。
本方案自印发之日起实施，至2025年12月31日终止执行。
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