《乌鲁木齐市基本公共服务标准（2023年版）》政策解读
本公共服务旨在保障全体公民生存和发展基本需求的公共服务，其核心是保障最基本的民生需求，努力做到应保尽保和均等享有。经市政府常务会审议通过后，2023年4月12日，乌鲁木齐市发展和改革委员会（市粮食和物资储备局）会同市民政局、市教育局、市卫生健康委员会等20个部门联合印发《乌鲁木齐市基本公共服务标准（2023年版）》（以下简称《标准》）。
    一、编制背景
    基本公共服务关乎民生，连接民心。党中央高度重视基本公共服务制度体系建设。习近平总书记多次强调，要做好普惠性、基础性、兜底性民生建设，健全完善国家基本公共服务体系，全面提高公共服务共建能力和共享水平。

市委市政府深入贯彻落实习近平总书记的重要指示精神和党中央、国务院决策部署，根据2021年12月30日自治区发改委发布的《自治区基本公共服务标准（2021年版）》文件精神，在《乌鲁木齐市建立健全基本公共服务标准体系实施方案（2019年版）》基础上，严格落实《自治区基本公共服务标准（2021年版）》符合我市实际的明确的服务事项，对照国家和自治区文件精神精准查缺补漏，汇总市属相关部门研提的我市基本公共服务标准，对我市基本公共服务体系进行进一步修改完善，并按照相关程序开展了各区（县）及市属相关部门意见征求，面向社会公众意见征求，专家论证，合法性审查，最终形成《乌鲁木齐市基本公共服务标准（2023年版）》。  

二、重要意义

一是有利于保障和改善基本民生。《标准》有利于引导各部门、各区（县）更加注重加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，优化资源配置，把有限的财力用到人民群众最关心的领域、人民生活最关键的环节，兜牢民生底线，保障基本生活，持续提高人民群众获得感、幸福感和安全感。

二是有利于推动发展成果全民共享。《标准》是健全我市基本公共服务体系的基础标准，为各行业主管部门完善本领域相关服务标准规范、基层服务机构实行标准化服务流程管理等提供了重要依据，有利于推动在全市范围内实现基本公共服务标准化供给，逐步实现我市基本公共服务公平可及。

三是有利于健全完善公共服务体系。制定出台《标准》，明确基本公共服务的底线标准，是向人民群众做出的庄严承诺，是健全完善我市基本公共服务体系的基础性工作，有利于推动统筹民生保障制度更加健全完善。

     三、主要内容

《标准》坚持以人民为中心，紧扣弱势群体的急难愁盼和人民群众的基本生活保障，包含幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶、优军服务保障、文体服务保障等9大领域22个方面，涉及97项具体项目。其中：

    幼有所育领域包括优孕优生服务、儿童健康服务、儿童关爱服务等三个方面9项服务，分别为农村免费孕前优生健康检查、

 HYPERLINK \l _Toc1136207671 孕产妇健康服务、

 HYPERLINK \l _Toc670507381 基本避孕服务、生育保险、预防接种、儿童健康管理、特殊儿童群体基本生活保障、困境儿童保障、农村留守儿童关爱保护。 

    学有所教领域包括学前教育助学服务、义务教育服务、普通高中助学服务、中等职业教育助学服务等4个方面10项服务，分别为农村学前幼儿资助、城市学前教育幼儿资助、义务教育阶段免除学杂费、义务教育免费提供教科书、义务教育家庭经济困难学生生活费补助、农村义务教育学生营养改善计划、普通高中国家助学金、普通高中免学杂费、中等职业教育国家助学金、中等职业教育免除学费。

    劳有所得领域包括就业创业服务、工伤失业保险服务等2个方面17项服务，分别为就业信息服务、职业介绍、职业指导和创业开业指导、就业登记与失业登记、流动人员人事档案管理服务、就业见习服务、 就业援助、实施创业促进帮扶工程、职业技能培训、鉴定和生活费补贴、推行终身职业技能培训制度、人力资源和社会保障服务便民热线、劳动关系协调、劳动用工保障、失业保险、调整失业保险金标准、失业保险援企稳岗、失业保险支持企业职工技能提升补贴、工伤保险。

    病有所医领域包括公共卫生服务、医疗保险服务、计划生育扶助服务等3个方面18项服务，分别为建立居民健康档案、健康教育与健康素养促进、社会心理服务、传染病及突发公共卫生事件报告和处理、卫生监督协管服务、慢性病患者健康管理、地方病患者健康管理、严重精神障碍患者健康管理、结核病患者健康管理、艾滋病病毒感染者和病人随访管理、社区易感染艾滋病高危行为人群干预、基本药物供应保障服务、食品药品安全保障、职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险、农村部分计划生育家庭奖励扶助、计划生育家庭特别扶助、城镇计划生育家庭奖励。

    老有所养领域包括养老助老服务、养老保险服务等2个方面5项服务，分别为老年人健康管理、老年人福利补贴、政府购买居家养老服务补贴、职工基本养老保险、城乡居民基本养老保险。

     住有所居领域包括公租房服务、住房改造服务等2个方面4项服务，分别为公租房保障、城镇棚户区改造、 老旧小区改造、农村危房改造。

    弱有所扶领域包括社会救助服务、公共法律服务、扶残助残服务等3个方面18项服务，分别为最低生活保障、冬季取暖救助、特困人员救助供养、城乡医疗救助、疾病应急救助、临时救助、受灾人员救助、法律援助、困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴、无业重度残疾人最低生活保障、残疾人寄宿制托养服务和居家托养服务、残疾儿童康复服务、残疾儿童及青少年教育、残疾人职业培训和就业服务、残疾人文化体育服务、残疾人和老年人无障碍环境建设、免费乘坐市区公交车、发放残疾人机动车免费停放标识牌。

优军服务保障领域包括优军优抚服务等1个方面5项服务，分别为抚恤补贴、交通优待、退役军人安置、退役军人就业创业服务、特殊群体集中供养。

文体服务保障领域包括公共文化服务、公共体育服务等2个方面11项服务，分别为公共文化设施免费开放、送戏曲下乡、 收听广播、观看电视、观赏电影、读书看报、惠民演出、文化活动、少数民族文化服务、公共体育设施开放、全民健身服务。
每个项目均明确服务对象、服务内容、服务标准、支出责任、牵头负责单位。
    四、保障支持
在后续落实过程中，各区（县）、各部门应把基本公共服务标准实施作为民生保障的重点任务，抓好标准实施，推动基本公共服务达标，充分利用媒体平台做好宣传，方便群众获取信息、维护自身权益，积极开展基本公共服务社会满意度调查，自觉接受群众和社会监督，切实保障人民群众的基本公共服务权益。
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