
附件4
[bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK12]
[bookmark: _GoBack]《乌鲁木齐市城市更新行动项目管理办法》等文件的起草说明

一、起草背景
[bookmark: OLE_LINK2]为深入贯彻落实党中央、国务院关于实施城市更新行动的决策部署，2025年5月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于持续推进城市更新行动的意见》，明确提出要转变城市开发建设方式，建立可持续更新模式，推动城市结构优化、功能完善和品质提升，加快建设宜居、韧性、智慧城市。在此政策背景下，乌鲁木齐市于2025年6月顺利通过中央财政支持城市更新行动评审，成功入围全国20个试点城市名单，并获得总额不超过12亿元的专项资金支持。近年来，国家持续完善城市更新政策体系，财政部、住建部先后出台《中央财政支持城市更新行动绩效评价办法》《关于开展2025年度中央财政支持实施城市更新行动的通知》等文件，强化预算绩效管理，要求对资金使用效率、项目实施效果等进行全过程动态监管；同时，住建部《关于扎实有序推进城市更新工作的通知》等政策进一步细化工作要求，强调科学编制规划、建立项目储备库、规范实施时序，防止大拆大建。为切实提升城市治理现代化水平，确保城市更新工作规范高效推进，需进一步优化项目管理机制，做好全过程预算绩效管理，强化绩效导向，实现城市高质量发展。
二、起草必要性
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK7]（一）完善制度体系，规范项目实施的重要支撑
2025年乌鲁木齐市成功入围国家示范城市，既是对前期工作的充分肯定，更是对后续示范引领作用的更高期待。当前乌鲁木齐市城市更新工作已进入深化推进阶段，但在实践中仍面临政策体系不完善、实施标准不统一等突出问题。一方面，项目推进缺乏系统性指引，各区县在实施过程中存在标准把握不一致、审批流程不透明等现象；另一方面，市场主体参与机制不健全，社会资本引入渠道不畅，难以形成可持续的更新模式。《乌鲁木齐市城市更新行动项目管理办法》（以下简称《项目管理办法》）立足国家政策框架和乌鲁木齐城市发展实际，通过建立健全项目生成、审批、实施、监管的全周期管理机制，着力破解当前城市更新工作中存在的标准不统一、机制不健全、参与渠道不畅等系统性难题。特别是针对住建部强调的“防止大拆大建”要求，通过构建科学完备的动态调整机制、规范审批管理流程、完善实施监管机制等，确保更新工作规范有序推进。全面提升城市更新工作的系统性、规范性和可持续性，为打造具有示范意义的城市更新“乌鲁木齐模式”奠定坚实基础。
（二）加强资金管理，提高资金使用效益的现实需要
中央财政给予乌鲁木齐总额不超过12亿元的资金补助，为城市更新提供了有力的资金保障，但同时也对资金管理提出了更高要求。资金的合理使用是财政部、住建部绩效考核的重要指标，也直接关系到城市更新项目的成效和可持续性。出台《乌鲁木齐市城市更新行动中央补助资金管理办法》（以下简称《资金管理办法》），可以保障中央资金的合规性、效率性和效益性。在合规性上，确保资金严格按照国家规定用途使用，杜绝挪用、截留等违规行为；在效率性上，通过评价资金拨付与项目进度的匹配程度，加快资金流转，避免资金闲置；在效益性上，评估资金投入带来的城市功能提升、居民满意度提高等实际效果。通过资金管理，可提高资金使用效益，让有限的资金发挥最大作用，保障城市更新项目顺利实施，实现城市更新行动的预期目标。
（三）落实国家战略部署，强化责任担当的必然要求
根据财政部、住建部《中央财政支持城市更新行动绩效评价办法》（财办建〔2024〕46号）要求，建立科学完善的绩效管理体系。通过制定《乌鲁木齐市城市更新行动绩效评价办法》（以下简称《绩效评价办法》），将国家战略部署转化为具体实施路径，构建系统完备的绩效评价办法，在责任落实层面，将城市更新目标任务科学分解至住建、财政、规划等职能部门和各区县政府，建立“任务清单+责任清单+考核清单”的闭环管理机制，实现权责对等、奖惩分明的目标导向，确保城市更新工作与中央要求同频共振。这既是对上级决策部署的贯彻落实，更是提升城市治理能力现代化的重要体现。
三、起草过程
[bookmark: OLE_LINK8]为落实国家及自治区关于加快推动城市更新的工作要求，市住房和城乡建设局牵头组织起草了《乌鲁木齐市城市更新行动项目管理办法》《乌鲁木齐市城市更新行动中央补助资金管理办法》《乌鲁木齐市城市更新行动绩效评价办法》，目前已完成了研讨调研、编制初稿和征求意见等工作。文件起草过程中，参考了国家有关城市更新项目管理、预算资金管理以及绩效评价的政策文件以及北京、上海、南京、合肥、湖北、安徽、河北、江苏等地开展城市更新工作的经验和政策文件，结合我市工作推动中遇到的实际情况，形成《项目管理办法》《资金管理办法》和《绩效评价办法》。
四、主要内容
（一）《项目管理办法》主要内容
《项目管理办法》正文共分五大部分：总则、项目清单管理、项目实施管理、档案管理、附则。
第一部分总则。总则作为《项目管理办法》的纲领性部分，阐述了管理办法的制定背景及适用范围。明确其制定依据为相关国家政策要求，适用于本市行政区域内纳入更新行动项目清单的项目的全生命周期管理，同时界定本办法与其他管理制度的关系，为后续条款提供总体框架和制度衔接依据。
第二部分项目清单管理。聚焦《乌鲁木齐市城市更新行动（2025—2027年）工作方案》项目清单内项目的系统化管控，。涵盖替换、增补项目的申报、初核、审核及反馈全流程，要求所有项目提交策划方案、审批文件等核心材料，由市住建局进行审批，列入相关年度计划。
第三部分项目实施管理。项目实施管理规范从启动到验收的全周期操作，严格执行每两周填报进度报告，重点监控建设进度和投资进度滞后的项目，确保项目质量、建设成效、成本与进度的均衡可控。
第四部分档案管理。项目建设单位按照“一项一档”要求，每季度更新一次。要求项目结项后30日内，将包括项目实施方案或项目设计方案、项目立项批复文件、施工许可证等11类核心文档的电子档案提交至市住建局，完成归档。市相关部门和各区可结合项目资料汇总、现场核查等方式对项目资料整理情况进行抽查。
第五部分附则。附则明确本办法由市住建局负责解释，自发布之日起生效并同步废止旧版制度，有效期3年。同时补充《乌鲁木齐市城市更新行动项目基本信息表》《乌鲁木齐市城市更新行动项目进度统计表》《乌鲁木齐市城市更新行动项目归档资料清单》三个附表，确保制度的适应性、可操作性与法律合规性。
[bookmark: OLE_LINK10]（二）《资金管理办法》主要内容
《资金管理办法》正文共分六大部分：总则、资金管理和使用原则、部门职责、补助资金使用范围、补助资金分配与绩效管理、附则。
第一部分总则。明确了本资金管理办法中的资金是指2025—2027年中央财政支持我市实施城市更新行动的补助资金。
第二部分资金管理和使用原则。明确城市更新行动补助资金专款专用，注重发挥资金引导和激励作用，资金分配和使用情况接受有关部门和社会的共同监督。
第三部分部门职责。明确了补助资金由市财政局、市住建局负责管理。市住建局负责管理城市更新行动项目清单，并拟定补助资金分配方案报市政府审定，组织做好绩效目标制定、绩效监控和评价等工作；市财政局负责将中央补助资金纳入预算管理，分解下达补助资金，开展补助资金绩效管理工作。
第四部分补助资金使用范围。提出2个方向、7个方面的补助资金使用范围。一是支持城市更新重点样板项目，包括城市地下管网更新改造和经济集约型综合管廊建设、城市生活污水处理“厂网一体”、城市生活污水管网全覆盖样板区建设、市政基础设施提升改造、既有片区更新改造4个方面。二是支持城市更新机制建设，包括项目储备和生成机制、资金安排和筹措机制、用地保障和审批机制3个方面。
第五部分补助资金分配与绩效管理。明确了资金分配、资金支付流程，以及绩效考核责任单位。资金分配由财政局依据市政府审定后的资金分配方案，在规定时限分解下达预算资金。资金支付方面，市级项目补助资金由市财政局拨付至项目主管部门，再向市级项目的建设单位进行支付；区级建设项目由各区（县）人民政府牵头各区（县）项目主管部门，各自完成招投标、签订合同，同时签订由市住建局（代表市政府）、各区（县）项目主管部门签订的委托代建协议，由市财政局拨付至市住建局，再向区级项目的建设单位进行支付。市级项目绩效考核由主管部门组织实施，区级建设项目绩效考核由各区人民政府负责。
第六部分附则。本办法未规定事宜，按国家、自治区、市有关政策规定执行。本办法自印发之日起施行，有效期三年。
（三）《绩效评价办法》主要内容
《绩效评价办法》正文共有十二条，主要包括目的、适用范围、评价组织、评价原则、评价指标、评价程序、评价等级、结果应用、资金管理、工作要求等具体内容。
一是编制目的。为深入实施城市更新行动，建立健全城市更新行动绩效评价机制，全面客观地评价城市更新建设成效，结合我市实际，制定本办法。
二是适用范围。本办法适用于本市城市更新行动的绩效评价工作。考核对象为市城市更新工作机制成员单位，包括各区人民政府、市住建局、市财政局、市水务局、市城管局、市自然资源局、市生态环境局等单位。
三是评价组织。市住建局和财政局负责组织、实施绩效评价工作。年度绩效评价以预算年度为周期，在年度绩效评价的基础上，根据工作需要适时组织对补助资金总体绩效情况开展重点评价。
四是评价原则。绩效评价工作遵循“科学规范、公平公正、实事求是、以评促建”的原则，绩效评价主要采取资料查阅、现场查看、数据分析、问卷调查等方式开展。
五是评价指标。绩效指标评价内容包括产出绩效、管理绩效、资金绩效、效益绩效等四项，明确了各单位的考核指标和分值占比，具体指标、要求和评价方法见附件。
六是评价程序。城市更新行动绩效评价与考核分为两个阶段：自查阶段。各区、各单位做好相关说明材料和佐证材料的整理、汇总和归档，按照《指标》做好自评，每年进行一次，在当年11月份组织实施。评价考核阶段。市住建局、市财政局共同对成员单位上报的绩效评价报告与自查情况进行复核，每年进行一次，在当年12月份组织实施。
七是评级等级。绩效评价实行百分制评分，结果分优秀、良好、合格、不合格四个等级。考核得分85分以上为优秀，70分以上85分以下为良好，60分以上70分以下为合格，60分以下为不合格（以上含本数、以下不含本数）。
八是结果运用。各区、各单位以及实施主体的绩效评价结果通过全市城市更新行动工作简报予以通报，并报送市委、市政府主要领导，评价结果作为市委市政府对其年度绩效考核的依据。推行“红黑旗”评选制度，年度评价结果为优秀的授予“红旗”，年度评价结果为不合格的授予“黑旗”。评价结果作为项目中央补助资金安排的参考。年度中央补助资金项目遴选时，如上年度已有绩效评价结果的，优先选择评价较好单位的项目；上年度绩效评价结果较差的，补助资金予以适当扣减。
九是资金管理。城市更新项目应严格执行项目管理相关规定，按照年度计划推进项目建设，规范使用专项资金，若出现安全生产事故，建设进度严重滞后，资金截留、挤占、挪用、虚列支出等情况，直接取消补助资格，停止拨付中央补助资金，已拨付资金由市主管部门和各区收回后退至市财政局。
十是工作要求。绩效评价人员要增强责任意识，严肃工作纪律，确保评价工作全面客观、公平公正。被评价单位反映工作要实事求是，不得弄虚作假。对城市更新行动绩效评价工作中存在瞒报、虚报及整改不到位等情况的单位，予以通报。
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